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Rederiet J. Lauritzen har 

løst problem med dyre 

krannedbrud gennem køb 

af enkle oliefiltre

Det lille og enkle CJC Fine Filter 
er blevet løsningen på et kost-
bart problem for rederibranchen. 
Krannedbrud og dårligt funge-
rende hydraulikluger kan koste 
dyrt og være til stor gene for 
både medarbejdere og miljøet.
Da J. Lauritzen A/S opdagede 
effekten af filtrene, investerede 
rederiet i oliefiltre til flåden på 
foreløbig 9 køleskibe.
I årene fra 1995 til 1999 havde 
blot et af køleskibene fire kran-
nedbrud. Hver gang krævede det 
ti timers reparation, udskiftning 
af 1000 liter olie og en mængde 
reservedele. Ventetiden ved kaj 
kostede desuden dyre havne-
penge.
I alt har hvert nedbrud gennem-
snitligt kostet rederiet ca. 50.000 
kr.
- Efter at vi i 1999 monterede 
CJC Fine Filtre på alle køleski-
benes kraner, har der kun været 
ét nedbrud på én kran, fortæller 
senior inspektør Ole Svendsen, 
J. Lauritzen.
Investeringen i filtre til priser fra 
10.000 kr. har givet hurtig og 
mærkbar Return On Investment.

Flere fordele
Kranleverandørerne undrede sig 
over det lave antal hydraulikde-
le, som rederiet bestilte, men da 
olianalyserne viste gode resul-
tater, kunne det konkluderes, at 
levetiden på komponenterne var 
markant forøget. Samtidig kunne 

rederiet skære ned på lageret af 
reservedele og i stedet gøre plads 
til flere oliefiltre.
- Et andet problem var de tunge, 
hydrauliske lugedæksler, som vi 
i flere år havde problemer med, 
fortæller Ole Svendsen.
- Dækslerne åbnedes kun 2/3, så 
resten måtte klares med hånd-
kraft. Da vi monterede filtrene, 
og olien blev holdt fri for snavs 
og oxidationspartikler, åbnedes 
dækslerne automatisk, som de 
skulle, fortæller han.
I dag er filtrene monteret overalt 
på skibene, hvor der er hydrau-

lik, for med stigende konkurren-
ce er automationen en væsentlig 
konkurrenceparameter.

Vigtigt for miljøet
Et andet, meget væsentligt tema 
for rederiet J. Lauritzen A/S er 
miljøhensynet. Her har filterin-
vesteringen gjort en mærkbar 
forskel.
J. Lauritzen gennemfører løben-
de analyser af partikeldele i 
olien, og så længe partikelande-
len ikke øges, bliver olien ikke 
skiftet ud.
- Hvor vi tidligere skiftede olie 

jævnligt som en del af vedlige-
holdelsen, har vi ikke skiftet olie 
på hovedparten af anlæggene, 
siden vi installerede filtrene for 
snart 9 år siden, fortæller Ole 
Svendsen.
- Det sparer ikke alene penge, 
men er en vigtig fordel for mil-
jøet. Både for os som ansvarligt 
rederi og for vore kunder, er 
det af stor betydning at beskytte 
miljøet så meget som muligt, 
fastslår han.

Af Lars Rasmussen

Lille investering 
gavner miljø og 
konkurrenceevne

Efter installering af CJC Fin Filter er J. Lauritzen gået fra mange nedbrud på hydrauliske kraner 
og luger til praktisk talt ingen.
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Danske maskinmestre fra 

PrimeServ eftermonterer 

Alpha smøreapparat

Taxachaufførens forbandelser 
lader sig ikke gengive på tryk, 
men han er mildt sagt ikke helt 
tilfreds med eftermiddagens tra-
fik. Et scenarie, der kunne være 
skrevet af Dante, et virvar af vej-
arbejde kombineret med myldre-
trafikkens kaos gør at trafikken 
snegler sig af sted for alle på nær 
de mange knallerter, der suser 
ind og ud mellem bilerne i køen, 
der nærmest er gået helt i stå.
Vores destination er Skaramangas, 
et industrielt center i udkanten af 
det vestlige Athen. Skaramangas 
er hjemsted for et af middelhavs-
områdets største skibsværfter, 
Hellenic Shipyards, hvis forret-
ning bygger på det gode vejr og 
de omfattende faciliteter, bl.a. 
to store tørdokker, hvoraf den 
største på nuværende tidspunkt 
rummer Seascout.

Seascout drives af Thenamaris, 
som er et førende, uafhængigt 
rederi. Seascout er en dobbelt-
skroget Aframax, 110.000 tdw 
råolietanker, som blev byg-
get i Korea i 2004. Skibet er 
ankommet til Grækenland for et 
gennemgående eftersyn. MAN 
Diesel PrimeServ, MAN Diesels 
afdeling for eftersalg, er rejst 
fra København for at eftermon-
tere et Alpha smøreapparat på 
Seascouts MAN B&W 6S60MC 
hovedmotor.

Alpha smøreapparat
Alpha smøreapparatsystemet er 
baseret på princippet om ind-
sprøjtning af en specifik olie-
mængde i cylinderforingen 
efter et bestemt, forudindstil-
let antal motoromdrejninger. 
Dette kan reguleres efter behov 
for hver enkelt cylinderenhed, 
og en computer justerer auto-
matisk doseringen i forhold til 
motorens effekt. Således opnår 
Alpha smøreapparatet en meget 

lav dosering med store bespa-
relser på smøreolien til følge. 
Teknologien har eksisteret siden 
2004, men var stadig på et nybe-
gynderstadie, hvilket er grunden 
til, at Seascout har ventet indtil 
nu med at høste fordelene.
PrimeServ har sendt to danske 
maskinmestre til Grækenland for 
at udføre arbejdet. Maskinmester 
Steen Møller Hansen er 40 år 
gammel og har arbejdet i 
PrimeServ i 11 år. Som uddan-
net maskinmester var han ude at 
sejle i flere år inden han startede 
hos MAN Diesel. På det seneste 
har han udført jobs i forbin-
delse med Alpha smøreapparater 
i både Portugal og Spanien. Han 
udtaler: “alle skibe er forskellige 
og der er altid nye udfordrin-
ger.”
Steen Møller Hansen får hjælp til 
sit arbejde af den 27-årige prak-
tikant Kasper Munk Jacobsen, 
som også er maskinmester. 
Kasper Munk Jacobsen arbejde-
de på et fjernvarmeanlæg inden 

han kom til PrimeServ i februar 
2008. Som en del af hans uddan-
nelse, har han allerede tilbragt 
en måned i PrimeServs reser-
vedelsafdeling. Denne oplevelse 
beskriver han som: “uvurderlig 
i forhold til at lære firmaet at 
kende”. Afdelingens centra-
le funktion er at have kontakt 
med medarbejdere i hele MAN 
Diesels globale netværk. Han 
har allerede været i Singapore og 
Dubai, hvor PrimeServ for nylig 
åbnede henholdsvist et nyt reser-
vedelslager og et servicecenter.

Den tredje mand
De to maskinmestre hygger sig 
med en velfortjent kop kaffe og 
lidt godmodigt drilleri da endnu 
en kollega ankommer. Den tred-
je mand hedder Jan Jensen (41), 
er projektingeniør i København 
og har stor erfaring med instal-
lation af Alpha smøreapparater. 
Jan Jensen kom tidligt til søs, da 
han som 16-årig arbejdede som 
kahytsdreng. Senere læste han 

PrimeServ udruster Seascout 
under den græske sol

Seascout i tørdok. Skroget fik også lige en omgang maling under eftermonteringen.
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til maskinmester. Efterfølgende 
arbejdede han for en biomas-
sevirksomhed, inden han blev 
ansat i PrimeServ for fem år 
siden. I dag er han ombord på 
Seascout for at se hvordan arbej-
det skrider frem og for at tale 
med Petros Katsavis, maskinme-
steren fra Thenamaris. Katsavis 
er primus motor og ansvarlig 
for virksomhedens investering 
og eftermontering af Alpha 
smøreapparater på alle skibe i 
Thenamarises flåde. Jan Jensen 
synes, at denne fremgangsmåde 
er ”genial fordi det betyder, at al 
den viden, der bliver samlet fra 
én installation ikke bare går tabt 
når det næste job dukker op.”
Katsavis har forberedt sig godt. 
Hvis Alpha smøreapparatet er 
så effektivt som han tror det er 
(det er blevet eftermonteret på 
over 500 skibe, hvilket giver en 
stærk indikation af, at han har 
ret), kan hans virksomhed redu-
cere skibenes smøreolieforbrug 
drastisk. Faktisk er hans skøn 
meget forsigtigt sammenlignet 
med PrimeServs med hensyn 
til hvor hurtigt det nye udstyr 
kan betale sig selv ind. Hvad 
det angår, er installationen på 
Seascout en form for prøvekør-
sel med mulighed for, at forsøget 
vil blive udvidet til resten af 
Thenamarises flåde, en udvik-
ling som Jan Jensen meget gerne 
så blev en realitet.
MAN Diesel har ligeledes leve-
ret Seascouts tre 6L23/30 hjæl-
pemotorer, som er bygget af 
Hyundai. Dette fører senere til 
en diskussion i kontrolrummet, 
hvor Steen Møller Hansen for-

sikrer alle om, at baggrundsstø-
jen fra hjælpemotorerne ”ikke er 
noget i forhold til den larm man 
kan opleve når hovedmotoren 
og turboladerne kører og endnu 
værre når tankerens oliepumper 
kører!” Kasper Munk Jacobsen 
tilføjer, at når larmen er på sit 
værste, er det nogle gange nød-
vendigt at ty til tegnsprog for 
at få sit budskab igennem. Han 
siger også, at det kan tage op til 
flere dage at vænne sig til stilhe-
den når man kommer hjem fra 
sådan et job.

Installationen
PrimeServ-holdet har allerede 
været ombord i en uge, hvor de 
har udført følgende:
kontrolleret alle komponenter til 
Alpha smøreapparatet og under-
søgt, at præ-installationerne er 
i orden opstillet størstedelen af 
hardware systemet undersøgt 
ledningsnettet gennemskyllet 
rørsystemet for at bortfiltrere 
urenheder gennemgået system-
software og påbegyndt den 
endelige konfiguration
For øjeblikket, arbejder de på at 
løse et problem med en vinkelgi-
ver, som fortæller Alpha smøre-
apparatet nøjagtigt hvornår olien 
skal tilføres. Der skal holdes et 
lille møde for at diskutere even-
tuelle løsninger. Da Steen Møller 
Hansen kravler ned i motoren 
for at arbejde på apparatet, tager 
Petros Katsavis adskillige bil-
leder og skriver en masse noter. 
På denne måde, dokumenterer 
han alle stadier af jobbet for 
hans virksomhed, som nøje føl-
ger udviklingen af installationen 

af Alpha smøreapparatet.
I mellemtiden er Kasper Munk 
Jacobsen gået i gang på den 
anden side af motoren med at 
finjustere en føler, som bruges 
som backup til vinkelgiveren. 
Begge apparater giver signal til 
Alpha smøreapparatets styreen-
hed (ALCU), hvor egenudviklet 
software styrer smøresystemet 
og dets indstillinger.
Omkring kl. syv om aftenen 
ankommer skibets agent for at 
køre de to maskinmestre til deres 
hotel, ca. 20 minutters kørsel 
sydpå. I mørket glimter bilens 
lys i beboelsesejendomme, 
små fabrikker og de sporadiske 
beværtninger i vejkanten, indtil 
det stigende antal af færger indi-
kerer, at vi nærmer os Piræus. 
Piræus, som er Athens historiske 
havneby, betjener så mange som 
19 millioner passagerer hvert år 

- mange på vej mod det vidt-
strakte græske øhav. Det er også 
det kommercielle centrum for 
græsk søfart, hvor de fleste græ-
ske redere har base.

Saltkringlelogik
Næste morgen er som en som-
merdag i Skandinavien, men 
den græske chauffør har en 
ulden sweater på. På vores tur 
til Skaramangas går trafikken 
langsomt i stå, hvilket ikke er 
overraskende, og en mand, der 
sælger gigantiske saltkringler 
benytter sig straks af muligheden 
sammen med en anden mand, 
der sælger elektriske dimser i 
vejkanten.
Tilbage ombord på Seascout, er 
Steen og Kaspers hovedopgave 
i dag at frasortere hardware bugs 
og, hvis tiden tillader det, at 
begynde at opsætte det softwa-

M A R I N E  S O L U T I O N S

W I N D O W  T E C H N O L O G Y

Innovative window technology
The C.C.JENSEN Window Division 
is among the world leaders 
in developing and producing 
ship windows, glass and frame 
constructions with more than 40 
years’ experience in supplying 
customized window solutions.

Ferry & Cruise Liners
Commercial Vessels
Super Yachts & Yachts

Premium supplier of:
Glass & Frame Constructions
Repair & Maintenance
Clamp-on window systems
Sliding door systems

Clamp-On Windows

     requirements

Please Contact C.C.Jensen for:  

C.C.JENSEN A/S Window Division

Steen Møller Hansen på arbejde. På trods af udseendet, er 
den blå ”baseball kasket” faktisk en beskyttelseshjelm fra 
Thenamaris.
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resystem, der giver besked til 
ALCU om hvilken motortype 
den arbejder med. Til det formål, 
har de allerede udført en tids-
kontrol af en indsprøjtningsdyse, 
hvilket er en del af det manuelle 
eftersyn af motorkomponenterne 
for at sikre, at softwaresystemets 
konfiguration er i god stand.
Kasper Jacobsen er glad for at 
arbejde for PrimeServ. “Der er 
altid nye udfordringer på arbej-
det og forskellige kurser man 
kan deltage i. Ingen dage er ens 
og alle job er forskellige. Man 
kan være ude på et gammelt skib 
sammen med en besætning, der 
ikke kan tale engelsk. Nogen 
gange må man arbejde i en elen-
dig værkstedshal og andre gange 
skal man måske supervisere en 
besætning eller foretage fejlsøg-
ning på en motor.”

Lingua franca
Selv om PrimeServs videnbase 
er fremragende, er engelsk-
kundskaberne afgørende. Alene 
ombord på Seascout, kan man 
høre dansk, tagalog, græsk og 
bulgarsk, men engelsk er uden 

tvivl fællessproget i den interna-
tionale skibsverden. Det at have 
medarbejdere, der kan kommu-
nikere effektivt på engelsk er en 
væsentlig fordel for PrimeServ 
i en konkurrencepræget efter-
salgsbranche. Alle tre danskere 
skifter uden besvær til engelsk 
når de skal snakke med Petros 
Katsavis, som også selv taler 
flydende engelsk efter at have 
læst i Liverpool og Newcastle. 
Kasper Munk Jacobsen tilføjer, 
at dog ikke alle maskinbesætnin-
ger snakker flydende engelsk, 
men at der som regel altid er 
nogen, der kan en lille smule 
og som så oversætter for sine 
arbejdskammerater.
Penge er også vigtige. I en 
pause fortæller Katsavis, at 
han ser frem til de besparelser 
som Alpha smøreapparatet vil 
medføre for Seascout. Desuden 
forventer han at kunne indføre 
Alpha smøreapparatet i andre 
skibe i Thenamaris-flåden. Som 
med alt andet må omkostnin-
gerne imidlertid reguleres og 
PrimeServ bliver nødt til at være 
konkurrencedygtige for at vinde 

en eventuel kontrakt, et faktum 
som Jan Jensen udmærket er 
klar over.
En foruroligende udvikling
Medarbejderne i kontrolrum-
met kommer og går i løbet af 
dagen. Nogen ryger, rådfører sig 
med hinanden, diskuterer, taler 
sammen og går igen. En eks-
tern leverandør ankommer for at 
sikre sig, at alle alarmsystemer 
fungerer og at Alpha smøreappa-
ratet fungerer problemfrit sam-
men med resten af systemet. Den 
voldsomme larm, der kommer 
fra alarmprøverne er i skærende 
modsætning til leverandørens 
spinkle krop og direkte propor-
tional med den generelle lettelse 
det er da han er færdig senere 
på dagen.
Midt på eftermiddagen begyn-
der Kasper Munk Jacobsen at 
sætte et indeks viserinstrument 
op, et lille apparat, som overvå-
ger motorbelastningen. Katsavis 
trækker pludselig sit kamera 
frem og afslører, at han har taget 
ikke mindre end 2.000 billeder i 
løbet af jobbet.
Imens Kasper Munk Jacobsen 

har travlt med sit arbejde, kon-
trollerer Steen Møller Hansen en 
nyligt svejst rørtilslutning, men 
opdager, at den er beskidt. Dette 
betyder, at det er nødvendigt at 
gennemskylle hele Alpha smøre-
apparatsystemet igen, da enhver 
form for snavs kan være til fare 
for systemets effektivitet. Dette 
fortæller han straks til Katsavis 
og resten af eftermiddagen dis-
kuterer grækeren og de tre dan-
skere planlægningen af indkøb 
af smøreolie til gennemskylning 
og hvordan de kan genbruge det 
til opfyldning af Alpha smøreap-
paratets tankanlæg.

Efterskrift
En uge eller to senere bekræfter 
Kasper Munk Jacobsen, midt i 
den første sne i Danmark, at 
eftermonteringen endte godt på 
trods af dårligt vejr under prø-
vesejladsen. I et stadigt koldere 
København, ærgrer han sig kun 
over én ting: at have forladt den 
græske sol.

Seascout i vinterens efter-
middagssol. Udsigt over 
Skaramangas bugten fra 
forstavnen.
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Forstærket fokus på klo-

dens miljøproblemer er 

blevet en givtig niche 

for danske leverandører 

af udstyr til skibe. Og 

det rokker den nedtur, 

skibsfarten er inde i, ikke 

nævneværdigt ved. For 

de danske virksomheder 

er generelt fleksible hvad 

løsninger og leveringstider 

angår.

En af de yngre spillere på mar-
kedet, der lever godt af de skær-
pede miljøkrav til skibsfarten, 
er LR Marine A/S, der holder 
til på skibsværftsgrunden i 
Frederikshavn. Virksomheden 
leverer rørsystemer i moduler 
til brug i både eksisterende ton-
nage og i nybyggeri. Modulerne 
bruges alle steder, hvor vand, 
olie eller gas indgår, og så er 
de tilmed vel isoleret. Heri lig-
ger nemlig den miljømæssige 
gevinst.
”Ser vi på reparationssiden er 
der mange sejlende enheder, 
som har traditionel isolering og 
et varmesystem, hvor udgiften 

til opvarmning er voldsom stor 
på grund af varmetab”, forklarer 
John Nielsen, der som en af fem 
medejere af LR Marine også er 
ansvarlig for salget.
I disse tilfælde vil en effektiv og 
holdbar isolering spare rederne 
for store beløb, samtidig med at 
det bidrager til at kunne over-
holde miljøkravene ved at bruge 
mindre energi. Med høje olie-
priser og et trængt fragtmarked 
er der ifølge John Nielsen basis 
for at udskifte gammel, tradi-
tionel isolering. ”Skal der skiftes 
damprør eller thermale olierør 
ud på fx en 10.000 tons IMO 2 
eller 3 tanker, vil det koste mel-

lem 1,5 og 2 mio. kroner, afhæn-
gigt af skibets konstruktion”.
Med et årligt varmeforbrug i 
blot 2-3 tusinde timer vil inve-
steringen være tjent hjem på 1-2 
år, fremhæver John Nielsen og 
tilføjer: ”I resten af de 10 år som 
systemet i hvert fald fungerer, vil 
der være tale om en ren bespa-
relse. Og det gælder endda også 
for nybyggede skibe”. 
Den effektive isolering opnår 
LR Marine ved at bruge poly-
urethanskum. En af virksomhe-
dens større ordrer, montage af et 
heated traced pre-insulated cargo 
venting pipe system på 2 asfalt-
tankskibe, udført på Falke Varv 

Dansk snusfornuft og
skibsfartens miljøkrav

Udluftningssystemet fra tankene skal udlufte 1 tank samt bruges som bypass for andre tanke, og for at komme af med gassen skal 
dele af systemet 2-3 meter op over gangvej på dækket. 
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nær Göteborg, blev afsluttet 
omkring årsskiftet, og her blev 
isoleringsmetoden sat på prøve.
”Asfalt afgiver en del gasser, 
som skal ud. Ellers er der risiko 
for at tankene eksploderer. Sådan 
et systemet er dimensioneret til 
at holde en temperatur på mel-
lem 170 og 180 grader”, fortæl-
ler Heine V. Husted, projektleder 
i LR Marine og ansvarlig for 
montagen. Han fortsætter: ”De 
høje temperaturer i tankene og 
afgasningsrørene er nødvendig 
for, at asfalten og dampene kan 
holde sig flydende”. Det bety-
der, at polyurethanskummet ikke 
umiddelbart kan bruges direkte 
på rørene. Skummet kan kun 
klare varmegrader op til 140° 
C. ”Derfor lægger vi i sådanne 
tilfælde først et lag Rockwool, 

så temperaturen bliver reduceret 
til de 140 °C, inden vi fær-
digisolerer med polyurethan-
skum”, siger Heine V. Husted.
Med ca. 300 meter rør per skib, 
endda i flere forskellige dimen-
sioner, har det alene hvad angår 
isoleringen været en krævende 
opgave. Dertil kom, at arbej-
det blev udført under særdeles 
stramme tidsfrister, som selv-
følgelig blev overholdt, fortæl-
ler Heine V. Husted og slutter: 
”Men værftet havde lukket mel-
lem jul og nytår, og det kunne 
rederen ikke affinde sig med, så 
vores folk var på konstant i den 
periode. Dog var de lige hjemme 
at fejre juleaften, og så var det af 
sted igen”.

Af Claës Hagström

John Nielsen har endnu ikke mærket noget til skibsfartens krise: 
"Krisen? Ikke endnu, og om den kommer, det kan kun fremtiden 
vise. Indtil videre har vi ikke mærket noget".

Faktaboks
LR Marines kerneydelser: service, isolering og vedligeholdelse 
af rørsystem samt service på roterende maskineri. 
Endvidere: opmåling, turnkey løsninger, specifikationer og råd-
givning om oliebesparelser. 
Princip: Just-in-time.
Samarbejdspartner: VICTOR Industri A/S, der forsyner LR 
Marine med fx store units.

Armatec A/S har 

overtaget repræsen-

tationen af Straub 

Rørkoblingssystemer i 

Danmark. 

Straub Werke AG i Schweiz 
er verdens førende producent 
indenfor rørkoblinger og repara-
tionskoblinger til rør i alle mate-
rialer og typer.  

For Armatec er det en naturlig 
udvidelse af det eksisterende pro-

duktsortiment, hvor der i forve-
jen indgår en række produkter af 
høj kvalitet i rørsystemet, såsom 
ventiler, filtre, gummikompensa-
torer m.v. Nu kan Armatec også 
tilbyde komponenter og løsnin-
gen, når det gælder om at ”binde 
rørene sammen”, eller reparere 
efter brud og revner m.v.

”Vi har i den senere tid kikket 
efter en stærk partner indenfor 
dette produktområde, og er glade 
for, at vi nu har fået en aftale 
på plads med Straub”, udtaler 
Direktør Arne Noesgaard og fort-

Ny agent på 
Straub Rørkoblinger
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